
 
 

CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
 

 

 
SEDUTA DEL 19 aprile 2017 
   

 

OGGETTO: Ordine del Giorno presentato dal Gruppo Consiliare del P.D.C.S. conclusivo del 

dibattito sul riferimento del Governo sull’attuale situazione della Cassa di 

Risparmio di San Marino 
 

 

 

IL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

nella seduta del 19 aprile 2017 

 

con V.C. 29, V.F. 24, 

respinge 

 

 

il seguente Ordine del Giorno: 

 

 

“Il Consiglio Grande e Generale 

 

preso atto 

 

del dibattito che è seguito al riferimento del Governo sull'attuale situazione della Cassa di 

Risparmio; 

 

confermato 

 

che è preoccupazione del Governo e di tutte le forze politiche (di maggioranza e di opposizione), 

procedere al consolidamento di Cassa di Risparmio, superando anche i ritardi accumulati 

nell'attuazione di alcune raccomandazioni del Fondo Monetario Internazionale, riguardo al 

piano di ristrutturazione e al rafforzamento degli organi di gestione con figure dotate di 

competenze specifiche; 

 

preso atto 

 

delle opacità che sono state portate all'attenzione dell’Aula Consiliare, riguardo sia alle procedure 

adottate, sia ai nominativi proposti per il nuovo Consiglio di Amministrazione di Cassa di 

Risparmio, opacità che sono state inoltre comunicate attraverso la presentazione di uno specifico 

esposto alla Reggenza, quale organo di garanzia dell'operatività delle Istituzioni e dello Stato e 

che si allega al presente Ordine del Giorno al fine di darne conoscenza a tutti i membri del 

Consiglio Grande e Generale; 
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al fine 

 

di garantire che gli interventi urgenti da adottare per Cassa di Risparmio e per l'intero sistema 

bancario siano liberati da ogni opacità e da ogni equivoca connivenza che possano condizionare 

scelte che devono essere, solo ed esclusivamente, nell'interesse del Paese; 

 

dispone 

 

l'istituzione di una speciale Commissione Consiliare con composizione paritetica e con 

l'attribuzione di funzioni di inchiesta, la quale verifichi la sussistenza dei fatti esposti e le 

responsabilità politiche connesse”. 

 

 

 



ur San Marino, 19 aprile 2017 

ECC.MI 
CAPITANI REGGENTI 

Sua Eccellenza 
Dott.ssa Mimma Zavoli 
e 
Dott.ssa Vanessa d'Ambrosio 
cio 
Segreteria Istituzionale - Palazzo Pubblico 
Piazza della Libertà 
47890, San Marino - RSM 

Eccellentissimi Capitani Reggenti, 

a scrivere la presente sono numero do Consiglieri della Repubblica di San 
Marino, rappresentativi di una composita forza di minoranza nel Consiglio Grande e 
Generale. Ciò che preme fin dal principio evidenziare è che il presente scritto non deve 
essere considerato (e neppure lo è) come la solita espressione ostile delle forze di 
opposizione verso lo status quo, quanto piuttosto un fattivo contributo allo svolgimento di 
un corretto rapporto tra i poteri dello Stato. 

L'Ecc.ma Reggenza, specchio dell'unità nazionale di questa Repubblica, svolge il 
proprio ruolo super partes vigilando, presiedendo e coordinando tutti gli Organi 
espressione dei poteri dello Stato. 

È proprio tenuto conto del ruolo di supremi garanti dell'ordinamento costituzionale 
della Repubblica, riconosciuti alla Reggenza dalla Legge Costituzionale, che indirizziamo 
a Voi, Ecc.mi Capitani Reggenti, il presente esposto, volto a segnalare la presenza di 
precisi e circostanziati indici che segnano l'esistenza di un disegno opaco, silente ed 
inarrestabile che mira ad un controllo eversivo di alcune funzioni dello Stato, 
verosimilmente a servizio di alcuni deteriori interessi economici stranieri. 

Mai, come in questi ultimi mesi, la stampa nazionale italiana si è occupata, con 
assordante interesse, delle nostre vicende bancarie, riferendo fatti e circostanze coperte 
da segreto ed ancor prima che questi fossero conosciuti dagli organismi competenti, a 
dimostrazione che il tradimento viene dall'interno del nostro ordinamento e da persone che 
ricoprono ruoli di interesse strategico per lo Stato. La fuga sistematica di notizie fa il paio 
con preoccupanti anomalie che rivelano una progressiva deriva da parte di alcuni Organi 
della Repubblica, che si pongono al di fuori delle regole dello Stato. 

Tali accadimenti, se osservati con occhi scevri da condizionamenti politici o liberi da 
difese partigiane di posizioni precostituite, risultano legati da un unico fine, ben lontano 
dagli interessi comuni dei cittadini sammarinesi: l'oscura difesa di posizioni individuali forti 
di pericolose aderenze istituzionali, cui non può più prestarsi omertosa e corriva 
complicità. 
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In un periodo in cui, come quello che pare stia attraversando la nostra Repubblica, gli 
orizzonti non presentano alcuna nitidezza, è necessario individuare ed incaricare chi (le 
SS. Ecc.mi Capitani Reggenti) , anche tramite un'attività al riparo da qualsivoglia tipo di 
conflitto, possa dare impulso alla verifica dei fatti, favorendo l'adozione delle necessarie 
misure e la messa in atto dei dovuti correttivi, per tutelare, in ultimo, la sovranità dello 
Stato e dei Suoi cittadini. 

Come affermava Sinclair, la questione non è semplicemente "bancaria": «il controllo 
privato del credito è la forma moderna della schiavitù». 

1. Il Peso (anche politico) del Fondo Monetario: si dissipino le ombre mediatiche 

La Repubblica di San Marino è uno dei 189 paesi facenti parte del Fondo Monetario 
Internazionale. Come noto, nello svolgere le proprie funzioni di vigilanza, il Fondo 
Monetario valuta attentamente le politiche economiche di ogni Stato, mettendole in 
relazione con l'andamento di tutto il sistema economico mondiale. 

Dalle ultime visite condotte nel nostro Paese (cfr. alI. documento numero 1)1
, è 

emerso come sia ancora necessario proseguire nelle "grandi sfide" del futuro che, a detta 
del FMI, vanno ravvisate anzitutto nel risanamento dei bilanci delle banche, in particolare 
nella ristrutturazione della Cassa di Risparmio di San Marino e nella riduzione dell'elevato 
stock di crediti non performing circolanti nel sistema bancario del Paese. Il ruolo che FMI 
sta esercitando nella riorganizzazione del settore bancario sammarinese è sempre più 
strategico; a marzo 2017 ribadiva la stringente necessità di procedere alla 
ricapitalizzazione di Cassa di Risparmio, sulla base di un piano di riorganizzazione, da 
redigersi in ottica prudenziale, per riacquistare reddittività previa la ricapitalizzazione della 
banca, che la portasse al rispetto dei limiti normativi. 

Alle indicazioni tiepidamente incoraggianti contenute nel report del marzo 2017, si 
contrappone la durezza delle informazioni (apparse sulla stampa) integrate nella relazione 
del FMI nel corrente mese di aprile 2017, secondo cui Banca Centrale comunica 
direttamente al FMI che sarebbero emersi fatti gravi circa la ricapitalizzazione di Cassa di 
Risparmio, avvenuta su "inflated value" (tradotto, valori "gonfiati" ad arte). Non meno gravi 
nello Statement del Direttore Esecutivo del Fondo Monetario Internazionale, Dott. Carlo 
Cottarelli , il quale avrebbe rilevato che le ispezioni condotte in loco dalla nostra Banca 
Centrale svelano debolezze critiche così come i difetti delle ricapitalizzazioni eseguite in 
passato dagli istituti finanziari . 

Sono i quotidiani italiani ad "ammonirci" come sia proprio il Fondo Monetario a 
dettare l'agenda della nostra riorganizzazione del settore bancario (e, visti i numeri, 
dell'intero sistema economico sammarinese), avanzando proposte "perché il Titano accetti 
un salvataggio e si sottoponga alla gestione degli emissari di Washington" [fonte Dagospia 
del 27 marzo 2017]. 

Ma la schiera dei nomi di giornalisti noti alla stampa Nazionale italiana, che si 
interessa alle piccole banche sammarinesi, riferendo di un ruolo incessante del FMI, si 
arricchisce di altri nomi: alcuni avvezzi trattare le vicende del nostro sistema, altri 
insolitamente assai meno. 

1 Vedi Report NO. 1/86 del FMI, ApriI, 2017, Article IV, Consultation - Press Release, Staff Report; and statement 
by executive Director for the Repubblic of San Marino. 
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Dei primi fa certamente parte Stefano Elli, il quale, sempre sulla perizia dai valori 
gonfiati, scrive sul Sole 24h del 4 aprile 2017 l'articolo "Asse Fmi-San Marino sulle 
banche", come sia "curioso il fatto che l'FMI, con la "sua potenza di fuoco .. si occupi 
di una sola operazione che riguarda un solo immobile". 

Dei secondi, meno presenti su San Marino, ma certamente non di primo pelo ... , si 
annovera la prestigiosa firma di Federico Fubini, il quale lancia il fendente più deflagrante 
contro il sistema San Marino: "negli ultimi giorni lo stesso Fondo monetario ha iniziato a 
esercitare una pressione crescente" su San Marino, che è rappresentato "nella 
circoscrizione diretta dall'italiano Carlo Cottarellt ed a cui "sono sempre più esplicite le 
proposte perché il Titano accetti un salvataggio e si sottoponga alla gestione degli 
emissari di Washington" (Corriere della Sera del 27 marzo 2017, pagina 13). Sulla "prima" 
di Fubini a San Marino torneremo a parlare, posto che ha fatto storcere - a non pochi - il 
naso la chiusura fangosa su Biagio Bossone, quantomeno distonica e fuori tema rispetto 
al pezzo, tutto incentrato sui valori gonfiati di Cassa di Risparmio. 

Ciò che qui interessa è che se il FMI ha davvero esplicite proposte perché il Titano 
accetti un salvataggio e si sottoponga alla gestione dei propri emissari, allora occorre che 
il Titano, grazie a Voi, metta a conoscenza del FMI stesso le anomalie che motivano il 
presente esposto, di modo che la "ricetta" del FMI non corra il rischio di favorire gli 
interessi di pochi stranieri d'assalto, a svantaggio di molti cittadini ben radicati nel territorio. 
Questo dovrà avvenire entro la programmata visita di San Marino al FMI del 25 aprile 
2017, per evitare il rischio che la soluzione del Fondo riveli una terapia pensata come 
severa per i soli sammarinesi, mettendo al riparo gli interessi di ormai noti faccendieri 
altolocati ma impastati con il nostro sistema bancario. 

2. 	 Primo Elemento Opaco: marzo 2016. Quinta Visita del Fondo Monetario 
Internazionale a San Marino. 

Ai componenti della missione del FMI del marzo 2016, venne inserito, quale 
consulente esterno, il Prof. Lorenzo Stanghellini, quale esperto aggiunto. 

Non è dato conoscere se sia o meno usuale, secondo le regole del FMI, fare 
partecipare al corpo della missione soggetti esterni, nonchè qualificati, purtuttavia ci è dato 
sapere che il Prof. Lorenzo Stanghellini, piuttosto che un esterno, avrebbe dovuto essere 
considerato un interno al sistema bancario Sammarinese. Infatti, già presidente di una 
Banca sammarinese (precisamente, di Banca CIS dal 2010 al 2012 - documento 
numero 2), non si limitò ad assicurare alla missione una maggior competenza giuridica, 
ma svolse all'interno della stessa un ruolo atipico e insolitamente attivo: stante delle 
relazioni maturate, contattò direttamente alcuni professionisti locali con cui voleva 
interloquire, al di là delle indicazioni ufficialmente fornite dagli Ordini professionali. La 
gravità del fatto fu oggetto di uno specifico riferimento in commissione giustizia in data 14 
luglio 2016, che chiediamo sia acquisita. 

3 




/I primo quadro sinottico di un puzzle che andrà via via completandosi 
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Il fatto maggiormente rilevante, finanche grave, è che quell 'evento venne segnalato 
telefonicamente da San Marino al Dott. Sean Hegan, Direttore del Dipartimento Legale del 
FMI, e fu solo grazie all'intervento di quest'ultimo che il Prof. Stanghellini venne escluso 
dalla (nel corso della) missione. Laddove si dovessero nutrire dubbi circa la veridicità di 
quanto poc'anzi riportato, l'Ecc.ma Reggenza potrà svolgere direttamente le dovute 
verifiche presso le massime Autorità (giudiziarie e statuali) di San Marino, che non solo ne 
vennero a conoscenza, ma che svolsero persino un ruolo attivo a difesa dello Stato. Il 
legame, a questo punto morboso, tra San Marino e il Prof. Stanghellini prosegue tutt'ora, 
posto che, l'attuale governance della Banca Centrale della Repubblica di San Marino 
continua ad utilizzarlo quale proprio consulente in diverse procedure, magari forte 
dell'appoggio di quei professionisti locali con cui, a suo tempo, avrebbe voluto 
privatamente interloquire. Anche questo fatto è agevolmente verificabile presso la nostra 
BCSM . 

È innegabile: Stanghellini è prova del nesso anomalo sussistente tra Fondo 
Monetario e l'attuale governance della Banca Centrale. 

Il nesso tra il primo (FMI) e la seconda (BCSM) merita di essere approfondito, a 
tutela dei ruoli e delle funzioni di entrambi, nonché di San Marino. Il corretto dialogo 
tra FMI e la Banca Centrale presuppone il rispetto delle rispettive prerogative e degli 
specifici ambiti di tutela. La seconda (BCSM) non può, dunque, essere mero 
strumento esecutivo del primo (FMI), atteso che l'interlocutore per entrambi (FMI e 
Banca Centrale) è pur sempre e comunque lo Stato di San Marino, senza che 
dunque l'uno o l'altra possano (direttamente ed autonomamente) travalicare il ruolo 
della Repubblica, di cui la Banca Centrale è una parte, e non certo l'unico 
protagonista. 
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Tale approfondimento è oggi doveroso per le evidenze documentali che comprovano 
come l'attuale governace della Banca Centrale abbia travalicato, ai danni dello Stato, le 
proprie competenze statutarie ed istituzionali, tradendo la sovranità del Paese cui pure 
appartiene. 
La fonte è proprio il FMI. 
Nelle dichiarazioni dello Staff Representative, contenute nel documento pubblicato in data 
6 aprile 2017 dal Fondo monetario internazionale, Article IV, facenti seguito alle 
consultazioni svoltesi in data 3 aprile 2017 (già allegato al doc 1), si legge che " .... The 
CBSM informed staff that the most recent recapitalization of the largest bank, Cassa di 
Risparmio di San Marino (CRSM) in 2016 entailed the use of an inflated value of areaI 
estate asset, which brought CRSM's capitaI adequacy ratio to 11.4 percent, meeting the 
regulatory requiremenf' . 
Dunque è stata la Banca Centrale a riferire al FMI che nella operazione di 
ricapitalizzazione di CRSM sarebbe stato commesso un reato: il rispetto degli indici 
regolamentari (11.4) è ottenuto grazie ad una perizia asseverata , seppur gonfiata (si dice) 
nei valori. L'informazione avrebbe dovuto essere veicolata dallo Stato al FMI, ma solo 
dopo che lo Stato, con i Suoi organismi competenti (il Tribunale, a seguito di un regolare 
processo) ne avesse contestato l'illegittimità. 
In poche parole, il FMI ci dice che BCSM ha scavalcato il Tribunale e lo Stato nelle 
relazioni con il FMI: 

/I secondo quadro sinoftico: si aggiunge Banca Centrale 
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I elemento opaco: v'è un fil rouge tra l'anomala presenza del Prof. Stanghellini alla 
missione del marzo 2016 e l'attuale Governace della Banca Centrale 
della Repubblica di San . Marino? L'interrogativo si fonda su fatti 
circostanziati (Stanghellinr + relazioni del FMI) e merita la ricerca di 
una adeguata risposta presso le sedi competenti e con l'ausilio degli 
strumenti e delle iniziative (anche d'inchiesta) che la legge mette a 
Vostra disposizione, al fine di verificare se e che rapporti vi siano tra 
gli uomini che conducono le visite del FMI, l'attuale Governance della 
Banca Centrale e alcuni soggetti vigilati. 
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3. 	 Secondo Elemento Opaco: la centralità dei Confuorti nella geografia bancaria 
sammarinese 

Come ripetutamente indicato dal FMI, a San Marino manca, da troppo tempo, la 
Centrale dei Rischi, ancorché il Consiglio Grande e Generale nella seduta del 20 dicembre 
2016, abbia impegnato il Congresso di Stato a convocare "al più presto e non oltre il 8 
febbraio 2017' (documento numero 3) la Commissione Consiliare Finanze con 
l'audizione dei vertici di Banca Centrale, al fine di ricevere delucidazioni in ordine al rinvio 
della Centrale Rischi, posto la mancata indicazione di una data da considerare quale 
termine perentorio di avvio, seppur ripetutamente sollecitata. 

Dietro ai pericoli derivanti dalla mancanza della Centrale Rischi a San Marino si 
annida (forse) la più grave insidia di questa vicenda: la copertura dei grandi debitori, ossia 
di chi le banche le condizioni da dentro. C'è chi poi, fra questi, risulta "doppiamente" 
capace di incidere sulle banche creditrici, facendo leva sul proprio accreditamento presso 
la l'Autorità di Vigilanza, ossia presso il controllore del proprio creditore; equazione è 
presto fatta, quanto più il debitore è apprezzato presso il controllore del proprio creditore, 
tanto più potrà condizionare (a lui favorevolmente) le scelte del proprio creditore . 

Tra i grandi debitori, che sono stati capaci di vantare forti aderenze nelle più alte 
sfere della Vigilanza sammarinese, ci sono senza dubbio i Fratelli Confuorti2

. 

Non basta. Si pensi che con le società dei Confuorti hanno da tempo avuto 
occasione di collaborare gli uomini che oggi rappresentano il FMI a San Marino e che, con 
i loro report, decidono delle sorti della nostra banca di Stato. Difatti, senza voler (né dover) 
approfondire altrove, alle prime risultanze offerte del web risulta un intervento del Dott. 
Cottarelli 5° Advange Forum, organizzato in data 13 maggio 2013 dalla Advantage 
Financial (documento numero 4), di cui i Fratelli Confuorti sono Presidente e CEO 
(Francesco) e membro del Consiglio di Amministrazione (Giuseppe). 

Si vedrà, le iniziative della società dei Confuorti rappresentano piuttosto un club, a 
cui hanno partecipato tutti i più alti incaricati della storia dell'ultimo anno del sistema 
bancario sammarinese. 

E tra i partecipanti , come non ricordare anche il citato giornalista Federico Fubini, 
che il 27 marzo 2017 ha (si è detto) ammonito San Marino sulla attività del FMI, e non 
perso l'occasione per gettare fango sospetto sul Prof. Bossone, così rendendo ossequioso 
omaggio agli interessi economici dei circoli che (anche) recentemente frequenta. \I 30 
gennaio 2017, Federico Fubini è intervenuto al Advantage Ecological Footprint for 
Economie Growth . (Roma, Sala del Cenacolo, Camera dei Deputati, 30 gennaio 2017 cfr 
http://www.advantagefinancial.net/federico-fubini-alladvantage-ecological-footprint-for
economic-growth , allegato al documento numero 5) . 

Francesco Confuorti, nato a Matera il 27 agosto 1956, Presidente e CEO di Advantage Financial 
Giuseppe Confuorti, nato a Matera il 28 agosto 1956, membro del Consiglio di Amministrazione di Advantage 

Financial 
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Terzo quadro sinottico: si aggiunge Confuorti, il regista delle prossime diapositive 
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L'elemento di opacità assume corpo se si tiene a mente che i Confuorti sono grandi 
debitori verso il sistema bancario sammarinese per oltre 30 milioni di Euro. 

Tale opacità diviene ancor più oscura, se si considera che il "grande creditore" dei 
Fratelli Confuorti è Banca CIS: Banca di cui, come già detto, il menzionato Prof. 
Stanghellini è stato Presidente. 

Portando alla Vostra attenzione tali rilievi, non si vuoi cadere nell'equivoco di essere 
visti come sibillatori di infondate illazioni, considerato che possiamo riportare il contenuto 
di una dichiarazione resa da un Consigliere della Repubblica di San Marino, Elena Tonini, 
nella seduta del 17 marzo 2017 al Consiglio Grande e Generale. 

Un dichiarazione per la quale ad oggi non è giunta smentita da parte degli 
interessati . 

Il quadro iniziale, allora, si irrobustisce di un altro denso tassello. 
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Quarto quadro sinottico: i primi rapporti di Confuorti 
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Non basta, i Confuorti, grandi debitori, godono di una palmare considerazione nella 
nostra Autorità di Vigilanza, che ne nomina (e rinomina) gli avamposti nelle procedure di 
Commissariamento : a seguito della attività di vigilanza eseguita da Banca Centrale presso 
Asset Banca, è stato nominato quale commissario straordinario l'Avv, Giuseppe Pedrizzi, 
Pedrizzi Giuseppe è figlio di Pedrizzi Riccardo, un ex-Senatore italiano che, insieme ad 
altri 3 soci (Confuorti Francesco, Confuorti Giuseppe, Mariscalco Inturretta Silvestro), è a 
capo della nota Advantage Financial SA lussemburghese. A riprova , sempre il mai 
smentito Consigliere Tonnini, la quale ha dichiarato, nel proprio richiamato intervento al 
Consiglio Grande e Genarale, che i "fratelli Confuorti sono proprietari di un 'altra società 
lussemburghese che si chiama Advantage financial società anonima, i cui amministratori 
risultano Pedrizzi Riccardo, Confuorti Francesco e Confuorti Giuseppe, Mariscalco 
Inturrefta" e che il primo è il padre di Pedrizzi Giuseppe "che Banca centrale ha indicato 
come commissario dentro ad Asset banca". 

Ma le aderenze di Confuorti in Banca Centrale non finiscono qui : il Direttore della 
Banca Centrale di San Marino, nel proprio ruolo di capo della Vigilanza, ha contribuito a 
nominare in posti chiave della Banca Centrale persone selezionate dalle società di 
Confuorti. Anche qui, non si tratta di una illazione, ma di una dichiarazione resa da un 
consigliere della Repubblica di San Marino, Marco Gatti, sempre nella seduta del 17 
marzo 2017. Ad oggi non è giunta smentita dalla stessa Banca Centrale. 
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Quinto quadro sinottico: ora il quadro inizia a prendere forma 
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Ma come mai tanta considerazione per i Confuorti nella Banca Centrale di San 
Marino? Eppure, i Confuorti sono tra l'altro conosciuti per aver ricevuto sanzioni dalla 
Banca d'Italia: in particolare dal Bollettino di Vigilanza n. 8 dell'Agosto 2014, la Banca 
D'Italia ha decretato sanzioni amministrative pecuniarie a carico di Francesco Confuorti, a 
seguito della triste vicenda di Banca Advantage di Investimenti & Gestioni , che nel 2004 
era partecipata dalla holding della famiglia Confuorti (Advantage GFC LCC) e, anche, da 
Monte Paschi di Siena e Gruppo Generali quali partener finanziari (sub documento 
numero 6) . Era sempre il Consigliere Elena Tonnin i nel proprio intervento al Consiglio a 

" 	 metterci in guardia: "I fratelli Confuorti e Mariscalco erano, in Italia, anche nel consiglio di 
amministrazione di Baig, Banca advantage investimenti e gestioni, prima che nel 2004 
venissero colpiti dagli interventi della vigilanza di Banca d 'Italia per carenze 
nell'organizzazione e controlli nell'erogazione del credito, carenze nei controlli interni da 
parte del collegio dei sindaci, irregolarità di trasferimento dei titoli da parte del consiglio di 
amministrazione, collegio e direttore, inesattezze delle segnalazioni dell'organo di 
vigilanza" . 

Non facciamoci distrarre, dimenticando in tutto questo il nome di Monte dei Paschi di 
Siena e di quelli del Gruppo Generali, su cui torneremo a parlare in occasione delle nuove 
nomine di Cassa di Risparmio. 

Uelemento opaco: assicurarsi che il FMI, che sta fattivamente contribuendo con le 
proprie relazioni al mig lioramento della Governace di Cassa di 
Risparmio ed alla ridefinizione del sistema bancario sammarinese, non 
incorra nel rischio inconsapevole di favorire gli interessi dei Fratelli 
Confuorti, o di altre persone (i.e. Pedrizzi), che questi sono 
legittimamente chiamati a proteggere. L'interrogativo si fonda su fatti 
circostanziati e merita la ricerca di una adeguata risposta presso le 
sedi competenti e con l'ausilio degli strumenti e delle iniziative (anche 
d'inchiesta) che la legge mette a Vostra disposizione, al fine di 
verificare se e che rapporti vi siano tra Confuorti' (e le Sue Società) e 
1) l'attuale Governance della Banca Centrale 2) Banca CIS e 3) ed 
alcuni uomini del FMI. 
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4. 	 Terzo Elemento Opaco: i debiti del CIS verso Cassa di Risparmio della 
Repubblica di San Marino 

I grandi debitori , come è ovvio che sia, condizionano le scelte delle Banche: ma se, 
da un lato, Confuorti è debitore di Banca CIS, non può dimenticarsi che, dall 'altro lato, gli 
azionisti di Banca CIS sono grandi debitori della Cassa di Risparmio della Repubblica di 
San Marino. 

L'Ing . Marino Grandoni, per il Tramite di Banca Partner, è divenuto proprietario di 
una partecipazione pari al 85,2558% del capitale sociale di Banca CIS grazie al 
finanziamento di quasi 13,5 milioni di Euro erogatogli dalla Banca dello Stato (ossia dalla 
Cassa di Risparmio della Repubblica di San Marino) nel 2008 e di cui ancora pare non 
essere scaduta neppure la prima rata del piano di rientro. " finanziamento è garantito da 
un pegno su Banca CIS, che quindi ricade nell'orbita del controllo delle banche pubbliche. 

Per la proprietà transitiva, se Confuorti condiziona da grande debitore le scelte di 
Banca CIS, quest'ultima condiziona da grande debitore le scelte di Cassa di Risparmio 
della Repubblica di San Marino. 

Sesto quadro sinottico: il quadro assume contorni preoccupanti 

'. 

ISTlTUZlO N I 

. N_ :.'"..... ____ . _____I 

1·-----  1 ] 
~".,.~....., 1 f'L . ..,.- .___.___. _ 

I ....... 

REPUBBLICA D I SAN M.o..R fNO 

.--_-'OuL_-, • 

Ma il nome Leiton Holding ci ricorda una vicenda non meno grave: quella del 
Presidente di Banca Centrale della Repubblica di San Marino, Wafik Grais. In p rimis, 
come già anticipato la Leiton Holding (unitamente alla società anonima Gleinor Holding) è 
proprietaria di Banca Partner, a sua volta proprietaria di Banca Cis: il tutto vede come 
beneficiari effettivi Marino Grandoni e il Dott. Daniele Guidi (Amministratore delegato di 
Banca CIS) . 

Ebbene, dalle semplici ricerche che si effettuano on-line si arriva a scoprire, che la 
società lussernburghese Lupercale (di cui Grais è stato amministratore fino al marzo 2016) 
il giorno 18 aprile 2016 ha trasferito la propria sede da rue charles de gaulle 2 a rue jean 
piret 1. Questo trasferimento sede assume connotati rilevanti se si considera che sempre 
in pari data, ovvero il 18 aprile 2016 anche la Leiton Holding (e la Gleinor Holding) 
trasferiva la propria sede da rue charles de gaulle 2 a rue jean piret 1. 

10 	 ~ 




Settimo quadro sinottico 

ISTITUZION I REPlIB8L!CA DI SAN MAR INO 

... _- ..._-_._ -~ 

F. CONFUORTI 

CARISP 

III elemento opaco: assicurare che il rafforzamento della Governace di Cassa d.i 
Risparmio della Repubblica di San Marino non aggravi un conflitto di 
interessi già immanente. Richiedere come ed in che modo verranno 
ripagati questi debiti per circa Euro 43.500.000 
(30.000.000,00+13.500.000,00) milioni ad oggi pagati dai sammarinesi 
per consentire, prima, al CIS di finanziare Confuorti e, poi, per 
finanziare a Grandoni l'acquisto di Banca CIS. 
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5. 	 Quarto Elemento Opaco: il ruolo di Confuorti nelle nomine di Cassa di 
Risparmio. La galassia dei Confuorti: il bacino degli ex del Monte dei 
Paschi di Siena e del Gruppo Generali 

Il gioco è fatto. 

Alla luce delle nomine dei nuovi componenti del Consiglio di Amministrazione di 
Cassa di Risparmio , abbiamo la oggettiva certezza che il pericolo da evitare non è stato 
scongiurato, anzi . È sempre più forte la convinzione che vi sia un legame tra gli Organi 
dello Stato e i Confuorti, o meglio che i Confuorti incidano pesantemente sulle scelte dello 
Stato. 

Non volendo soffermarci nel passare in rassegna tutte le nuove nomine del CdA di 
Cassa, per quel che qui interessa si evidenzia come: il nuovo (e discusso) Presidente, 
Dott. Nicola Romito (ex-vice direttore di Monte dei Paschi di Siena, carica che gli ha 
comportato un rinvio a giudizio per usura) ha preso parte (anche lui) ad uno dei tanti 
convegni organizzati da Advantage Financial (allegato documento numero 7), assieme a 
CoUarelii. 

Il cerchio si chiude: Confuorti, grande debitore del CIS, è riuscito a mettere le sue 
mani anche sulla Cassa di Risparmio, creditore di Banca CIS. Così Cassa non richiederà 
al CIS di pagare i propri debiti, così CIS non avrà bisogno di chiedere a Confuorti il 
rimborso del prestito ricevuto. 

Ottavo quadro sinottico: il Consiglio di Amministrazione di Cassa di Risparmio 

!c. c~r.,,'=' i 
0-:-::"':0: 

_~ ::-.~~.~.___ _.J 

lf ------l 1 
s~\ .:&JC..:.I~...·.t ; Ì 

I • 
• ,; ___ I ~ 

: '---_-+-+__---J ,, 

• 

1-----  - 
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6. Conclusioni 

I fatti ben avrebbero potuto essere rappresentati in altra sede, assumendo rilievo 
sotto diversi e svariati profili. Abbiamo tuttavia ritenuto, vista la delicatezza del momento, 
che la sede di verifica dovesse essere (almeno in un primo tempo) quella delle istituzioni 
super partes, ma comunque pur sempre nell 'alveo della politica, perché nel distinguo tra 
maggioranza e opposizione c'è sempre un elemento che le unisce: la tutela della sovranità 
di San Marino. Non si tratta forse di un golpe politico, ma finanziario probabilmente sì. Ora 
non basta più (solo) favorire il ripristino di un dialogo (dovuto) tra Banca Centrale e la 
Repubblica di San Marino, anche se non è comunque «tollerabile (come diceva 
Modigliani) che una banca centrale, isolata, che non ha nessuna responsabilità né 
l'obbligo di spiegare quello che fa, possa continuare a creare disoccupazione mentre i 
governi stanno zitti»; ora occorre piuttosto che la Banca Centrale spieghi cosa è successo, 
con l'obbligo di dire la verità . 

Questi fatti non sono di interesse solo per il nostro Paese, ma anche per le Istituzioni 
internazionali, ed in primo luogo per il Fondo Monetario che deve evitare di essere 
inconsapevolmente reso complice di un progetto opaco, che in quanto tale non può ne 
avrebbe potuto conoscere. Questo consentirà al FMI di respingere le censure del premio 
Nobel per l'economia Amartya Sen , secondo cui «non vi è dubbio che queste istituzioni 
siano ormai da cambiare. Per più motivi e perché rappresentano, seppure con pesi diversi, 
lo stesso potere» . 

Chiediamo dunque che da subito (ed in ogni caso prima della prossima visita di San 
Marino al FMI) si dia esecuzione a quanto segue: 

1. 	si approvi un ordine del giorno del Consiglio Grande e Generale che impegni il 
Governo a proporre l'istituzione di una commissione di inchiesta che 
immediatamente: a) accerti e verifichi i fatti sopra denunciati ; all 'esito delle proprie 
verifiche b) sgombri il campo da ombre e sospetti, per favorire in tutti la 
convinzione che i numeri della AQR non saranno addomesticati per favorire gli 
interessi di qualcuno o peggio resi più severi per avvantaggiare le mire di qualcun 
altro; c) accerti se vi sono state relazioni intraprese da BCSM con altri organi 
internazionali al di fuori dei propri compiti istituzionali e contro gli interessi dello 
Stato; nel frattempo 

2. 	 in via cautelativa, si chiede agli Ecc.mi Capitani Reggenti di invitare il Governo ad 
esporre in una missiva rivolta alle massime istituzioni del FMI quanto disposto al 
punto 1. 

3. 	 Che l'operazione di AQR avviata in Cassa di Risparmio con comunicazione 
dell'11 gennaio 2017, venga conclusa con apposita comunicazione ufficiale e che 
prima di qualsiasi azione conseguente, le valutazioni emerse siano oggetto di 
adeguata informazione e contraddittorio con la banca e suoi organismi di 
gestione, nel rispetto delle regole dell 'AQR stesso. 
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OME > ECOi'IOI'v1IA> 2010 > NOTiZIA 

~uove nomine nel CdA del CIS 

giovedì 16 dicembre 2010 Il commissa ri di Bankitalia 
hanno proceduto alle nuove nomine nel consig lio di 
amministrazione del Credito Industriale Sammarinese, dope 
che nei giorni scorsi avevano chiesto ai precedenti 
amministratori di dimettersi 

Le procedure di insediamento non sono ancora terminate ma già il 

profilo del nuovo CdA del Credito Industriale Sammarinese è definito. Il 

uovo assetto lo hanno deciso i due esperti incaricati da Bankitalia di gestire il commissariamento della Cassé 

. i Risparmio di Rimini. Fuori tutti i sammarinesi dal vertice del CIS, unico esponente della "vecchia gestione" il 

.otaio riminese Fernadno Maria Pelliccioni. che alla richiesta di dimissioni non aveva aderito. IL nuovo 

residente sarà Lorenzo Stanghellini, Professore Ordinario di Diritto commerciale nella Facoltà di 

iiurisprudenza dell'Università di Firenze, mentre la vice presidenza è stata affidata a Marco Micocci, 

rofessore Straordinario di Matematica Finanziaria e Scienze Attuariali all'Università degli Studi di Cagliari. Nel 

:da della banca sammarinese siederanno anche Alberto Mocchi e Paolo Farano, indicati come personaggi di 

picco deLla finanza e Piero Venturelli, direttore di Rimini Fiera. Nessun commento dagli amministratori 

scenti, come pure da queLli appena nominati. Si attende l'insediamento ufficiale e La presa visione di tutti gli 

lementi necessari. Il Credito Industriale Sammarinese è al100 per cento di proprietà della Cassa di Risparmi( 

i Rimini e, a sua volta detiene iL 5per cento deLL'assetto azionario di Banca Centrale. Le quote di 

artecipazione dell'organo di vigilanza sono sottoscritte per il 70% dallo Stato e, per il restante 30%, da quattr< 

anche sammarinesi (Cassa di Risparmio della Repubblica di San Marino 14%, Banca di San Marino 6%, Banca 

.gricola Commerciale della Repubblica di San Marino 5%, Credito Industriale Sammarinese 5%). 

ergio Barducci 

) RIPRODUZIONE RISERVATA 
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Tweet 

Report del Consiglio grande e generale del 
20 dicembre - Seduta pomeridiana 
SAN MARlNO - Nel pomeriggio si conclude il dibattito e l'esame al comma 6 del Bilancio di 

Previsione dello Stato e degli Enti Pubblici per l'esercizio finanziario 2017 che viene approvato 

con 36 voti a favore 8 contrari e 13 astenuti. 

In chiusura dei lavori, l'Aula approva all'unanimità anche due Ordini del giorno, entrambi 

sottoscritti da tutti i gruppi presenti. Il primo impegna il congresso di Stato a convocare "al più 

presto e non oltre il 8 febbraio 2017", la Commissione Consiliare Finanze con l'audizione dei 

vertici della Banca Centrale, per discutere tra l'altro anche del rinvio della Centrale rischi. Il 

secondo è relativo alla situazione della città di Aleppo e impegna tra l'altro il Governo" a 

continuare a sostenere con forza, attraverso i propri rappresentanti nelle sedi internazionali, la 

creazione immediata di corridoi umanitari in Siria, al fine di assicurare l'accoglienza in zone 

sicure alla popolazione civile in fuga dal conflitto". 

In apertura dei lavori pomeridiani viene anche approvato con 46 voti a favore e 8 astenuti il 

Progetto di legge "Rendiconto generale dello Stato e degli Enti Pubblici per l'esercizio 

finanziario 2015"". L'Aula passa poi all'esame dei 45 articoli del Bilancio di previsione 2017, 

senza che siano presentati emendamenti, ad eccezione dei due concordati nei giorni precedenti 

da tutti i gruppi. 

In particolare, all'Art. 39 "Azioni di responsabilità", viene accolto il testo emendato con la 

proposta sottoscritta da tutti i gruppi in Aula, rispetto cui si astiene parte dell'opposizione. Nel 

dibattito dell'articolo successivo, il n-40 "Revocatoria", Enrico Carattoni, Ssd, si scaglia contro i 

gruppi di San Marino Prima di tutto che non hanno votato a favore dell'articolo precedente, 

malgrado l'emendamento sottoscritto all'unanimità: "Questa è incoerenza", manda a dire. Lo 

sostiene anche Federico Pedini Amati, Md-Si: "A che gioco stiamo giocando- chiede- non stiamo 

facendo un buon servizio al Paese comportandoci così rispetto gli impegni presi, mi rivolgo 

all'altra parte dell'opposizione, sto vedendo un comportamento incoerente". Marco Gatti, Pdcs, 
chiarisce la situazione: "Ci eravamo presi l'impegno di non ostacolare l'approvazione del 

Bilancio per non andare in esercizio provvisorio, ma a seguito dei distinguo che avete iniziato 

voi a fare ieri- dice rivolgendosi alla maggioranza- abbiamo deciso poi di astenerci ad ogni 

articolo. Tutto qui, non capisco l'agitazione che avete". Luca Santolini, CIO, fa un distinguo: "Se 

siete arrabbiati per una conferenza stampa è un altro problema- replica: s/~~mi_se 
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articOlo già approvato, non tigettatb, e siàffio già al successivo . GiOvanna Ceccnem, Ps, 

sottolinea che il suo gruppo ha votato favorevolmente l'articolo emendato. Infine Roberto 

Ciavatta, Rete, conferma il voto a favore del suo gruppo: "Abbiamo tenuto fede agli accordi

puntualizza- ma non mi straccerei le veste se altri decidono di astenersi, rientra nelle facoltà di 

quest'Aula". L'articolo 40 viene poi approvato a larga maggioranza, così come il successivo, i141, 

"Istituzione di un comitato di sorveglianza". Non sono approvati, sempre per accordo tra i 

gruppi, gli articoli 42 "Disposizioni per l'utilizzo delle frequenze radioelettriche" e il 43 

"Modifiche e integrazioni alla legge sull'Editoria". 

Viene infine presentato l'emendamento "articolo 44 bis" sulla trasparenza dei beneficiari 

effettivi degli istituti di credito e finanziari. Luca Santolini, C1O: "Questo è uno dei passaggi della 

legge con significato politico su cui si è raggiunto un accordo di tutte le liste durante gli incontri 

avuti nene settimane precedenti, ringrazio tutti i gruppi consiliari per la presentazione di questo 

emendamento che è passaggio molto importante sula strada della trasparenza del Paese, che ha 

avuto un avvio accidentato nel 2012, spero si riesca ad approvare all'unanimità. L'emendamento 

prevede la trasparenza nell'assetto societario interno ad un settore diverso dagli altri, quello 

finanziario". Marco Gatti, Pdcs: "Attorno questo articolo i gruppi hanno lavorato molto per 

trovare migliore condivisione possibile, ma per coerenza rispetto posizioni avute, manterremo 

astensione". Alessandro Mancini, Ps: "Il partito socialista è soddisfatto e voterà favorevolmente 

articolo". Roberto Ciavatta, Rete: "Come movimento Rete avevamo una proposta diversa, ma 

questo è il testo finale cui siamo giunti e se lo abbiamo sottoscritto lo reputiamo valido. E' 

comunque un passo avanti. I tempi sono stretti ma siamo qui per vigilare". Federico Pedini 

Amati, Md-Si: "Anche noi abbiamo sostenuto questo emendamento, pensiamo infatti che la 

trasparenza nel settore bancario e finanziario non sia mai troppa". L'articolo 44 bis viene 

approvato a maggioranza. 

Si passa quindi alla votazione su tutto l'articolato che viene approvato con 36 voti a favore, 8 

contrari e 13 astenuti: l'esercizio provvisorio è dunque scongiurato. Approvati anche gli ordini 

del giorno, i lavori consiliari si concludono, evitando la seduta notturna. 

Di seguito un estratto degli interventi del pomeriggio 

Comma 6 Bilanci di Previsione dello Stato e degli Enti Pubblici per l'esercizio finanziario 2017 e 

Bilanci Pluriennali 2017/2019 /Approvato approvato con 36 voti a favore 8 contrari e 13 

astenuti. 

Alessandro Cardelli, Pdcs 

E' un bilancio tecnico, senza colore politico. E' scritto dal governo della vecchia maggioranza, 

ma non quello che avremmo portato noi in caso di vittoria alle elezioni. In quel caso avremmo 

avuto degli emendamenti politici, sullo sviluppo soprattutto. Si parla di lievi aumenti di Pil, è un 

dato positivo. Il sistema bancario ha avuto un'emorragia, la maggioranza dovrà portare nuove 

risorse al settore. La scorsa settimana alcuni istituti bancari hanno dovuto licenziare delle 

persone. Il nostro bilancio sarebbe stato in pari, o in aumento. Avevamo proposto un condono 

edilizio che poteva portare risorse allo Stato. Non c'è, non si arriva al pareggio anche per questo. 

Dico ad Ap: in un anno non siete stati capaci di far partite nemmeno un progetto 

infrastrutturale. Il debito pubblico mi preoccupa. Questo bilancio lo portiamo in Aula perché la 
nrocpcll1r::l cl'llrQ"pnZ::l l'::lhhi::lmo votM::l noi. Non ::l('rptto chp si clic::l chp non ::lhhi::l~~tt::lt~ i 
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interno che non cmIJàwo:ld~'a~clàxoon3e!W1lIJfati1w<Neh:CllI)i<éte le\roett~hiànfosu cosa fare, per 

esempiO sana Smac camo Gldseppe Morgaflti dice che noi abbiamo ratto saltare i patti. LUi 
rappresenta il rinnovamento? Noi abbiamo permesso alla maggioranza di portare qui il bilancio. 

Podeschi ha preso 80 voti, fatico a pensare che farà il segretario di Stato all'Istruzione. Noi non 

abbiamo fatto ostruzionismo. 

Roberto Giorgetti, Ap 

Il clima è paradossale. Alcuni interventi sono fuori canone. Sui ritardi di Ap, dico a Cardelli che 

si deve ricordare che i fondi di cui parla sono stati messi a disposizione a maggio, ma il governo 

è finito a luglio, quindi era difficile implementare le infrastrutture. Se la crisi fosse stata gestita 

in maniera più celere forse avremmo guadagnato un mese e non ci troveremmo in questa 

situazione ibrida. La sanità ha visto un'impennata dei costi con maggiorazione dei trasferimenti 

dallo Stato all'Isso Ciò pone problemi seri. Il sistema bancario finanziario porta alla necessità di 

ripensare l'intero sistema e mettere in campo soluzioni per il rilancio. Ci sono 600 persone che 

lavorano nel settore. Un altro problema è rappresentato dalla liquidità, la chiave è il rilancio del 

sistema economico del Paese, ma non basterà. Ancora non abbiamo messo mano ai residui. 

Qualcuno dice che l'esercizio provvisorio non sarebbe una catastrofe assoluta. Ma dei problemi 

ci sarebbero, anche reputazionali. Verrà il Fondo monetario e non ci sarebbe un bilancio. 

Marco Gatti, Pdcs 

Credo si debba partire dalla richiesta inviata a tutte le forze politiche da Adesso.sm. Non c'erano 

i tempi per approvare il Bilancio, se non procedere con procedura d'urgenza e se non che si 

presentasse un testo in ordinaria amministrazione da parte del governo uscente. A fronte di 

questo si è chiesta un'assunzione di responsabilità a tutti per la condivisione necessaria per 

evitare l'esercizio provvisorio. Non credo sarebbe stata la fine del mondo, senz'altro sarebbe 

stato più difficile da gestire. Di fronte a questo, le forze politiche si sono confrontate e ci si è 

messi a discutere su come affrontare la situazione. Il segretario di Stato per le Finanze ha fatto 

quanto dovuto per legge, ossia depositare un testo con gli stanziamenti dovuti in funzione delle 

leggi che ci sono e inserendo qualche articolo su richiesta dell'amministrazione. Di fronte a una 

richiesta di questo tipo il governo ha detto che avrebbe presentato il bilancio però 'è questo' e tra 

le altre cose, le forze politiche si sono dette disponibili a ragionare su proposte di modifiche su 

cui si andava a ricercare una condivisione a 360 gradi. L'assunzione di responsabilità deve 

essere da parte di tutti, minoranza e maggioranza. Vediamo di portare avanti quanto richiesto e 

smettiamo di fare scarico di responsabilità, la responsabilità di questo bilancio ce la siamo presi 

tutti, se no, non avremmo votato la procedura d'urgenza. 

Enrico Carattoni, Ssd 

Inutile che si dica che il bilancio è di nessuno, ci sono delibere del governo uscente, il dramma 

pirandelliamo si manifesta in tutta la sua rappresentazione. Potevamo giocare allo sfascio e dire 

che la maggioranza uscente ci aveva portato a votare il bilancio così in ritardo. Anche Dem. In 

movimento poteva fregarsene, ma non l'ha fatto. Noi abbiamo detto che ci sono articoli- il 39, 

40 e 41- che ci lasciano perplessi perché non abbiamo avuto modo di approfondirli. Negli 

incontri avuti con Smpt abbiamo capito che ci tenevano ad approvarli, noi abbiamo detto che 

vanno bene, pur di approvare la procedura d'urgenza, intendendo che loro avrebbero dato il 

~-
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Gian Carlo Carattoni, Psd 


lo non ci sto capendo più nulla. E' vero che l'esercizio provvisorio non è la fine del mondo, ma 

sicuramente lo complica e di parecchio. Per questo mi richiamo al senso di responsabilità e di 

dovere che abbiamo nei confronti dei nostri cittadini. Il sottoscritto ha presentato un progetto di 

legge che è prettamente un bilancio contabile. Vi sfido a dire sulle singole poste di bilancio che 

non sono vere. E' un bilancio vero e reale e la verità è quella che è scritta in articoli di bilancio e 

nella relazione. E' sicuramente una situazione difficile quella che avremo nel prossimo futuro, il 

nuovo governo avrà il suo da fare per intervenire su questa legge di bilancio ma dovrà fare delle 

scelte di riforma strutturale che dovranno purtroppo incidere su situazioni come la previdenza e 

la sanità. Settori dove è necessario intervenire con efficacia e con forza. 

OOG sulla Centrale rischi/approvato all'Unanimità 

Federico Pedini Amati, Md-Si da lettura dell'Ordine del giorno: "Il Consiglio Grande e Generale, 

alla luce dell'ordine del giorno conclusivo del dibattito sullo stato e sviluppo del sistema 

bancario e finanziario approvato dal Consiglio Grande e Generale il 28 febbraio 2014 ( ... ) 

impegna il congresso di Stato a convocare, al più presto e non oltre il 8 febbraio 2017, una 

sessione della III Commissione Consiliare alla quale piano presenti i vertici della Banca Centrale 

della Repubblica di San Marino (BCSlvI) nell'ambito ldella quale siano esaminati: • i Principali 

indicatori di performance del sistema fmanziario, e i possibili scenari nel breye/medio periodo, 

anche alla luce della relazione consuntiva sull'andamento del sistema fmanziario per l'anno 

2015 previsto dall'articolo 4 dello Statuto di Banca Centrale; • le motivazioni sottostanti il rinvio 

della attivazione della Centrale Rischi e le tempistiche previste perla rimozione degli ostacoli 

segnalati e per il suo defmitivo avvio; • criteri e obiettivi della analisi degli attivi delle Banche 

avviata da BCSM, le valutazioni effettuate I in merito alle analisi di impatto della stessa sul 

sistema fmanziario e le possibili soluzioni; impegna altresì il Congresso di Stato ·ad adottare, 

anche per il tramite del CCR, gli opportuni indirizzi affinché i processi autorizzativi inerenti il 

sistema finanziario, con particolare riferimento alla cessione/acquisizione di partecipazioni 

rilevanti, tengano in considerazione gli esiti del processo di revisione degli attivi in atto e 

dell 'avvio della Centrale Rischi; • ad individuare nelle forme e nei modi ritenuti più opportuni 

una sede di confronto permanente fra forze politiche di maggioranza e di opposizione sui temi 

relativi al sistema finanziario al fine di favorire una condivisione sulle scelte strategiche da 

adottare". Questo Odg si è reso necessario perché il sistema bancario è sistema per eccellenza da 

tutelare, abbiamo visto come abbia avuto battute d'arresto per diversi fattori, legati anche a 

negligenze degli amministratori . Lo stato dell'arte del sistema bancario e finanziario vive un 

momento difficile dovuto anche alla gravosa situazione dei crediti non performanti, abbiamo 

voluto così sottoscrivere l'Odg insieme tutta l'Aula, dando seguito alle preoccupazioni di tutta la 

cittadinanza. Riteniamo utile anche l'audizione con i tecnici di banca centrale, ci auguriamo che 
la centrale rischi sia attivata quanto prima. Non abbiamo fatto polemica, pensiamo la politica 

abbia l'obbligo di dare una traccia anche a coloro che sono chiamati a vigilare sul settore e non 

significa togliere autonomia. Voterò favorevolmente l'Odg. 

Elena Tonnini, Rete 



forze in Aula. Ancbhim611rle3m'ria~acsDèspatitittudlizOOs:tfi.c:fuaNisi. La\p~ilitIDtii completare Aqr e 

temràte nscm safél'5bé pid ttiteiàhte per il nostro sistema. La CommlssiOfié finanze Ci aiuterà à 
valutare la situazione complessiva del settore. Fondamentale è che la centrale rischi sia attivata 

quanto prima e nel frattempo sia scongiurata la compravendita dei soggetti vigilati. 

Enrico Carattoni, Ssd 

Ribadisco il fatto che questo testo firmato ieri sera è il frutto di mediazione di tutte le forze 

politiche e deve tenere conto di una serie di mediazioni fatte. Il dibattito avuto in questi 5 

incontri era dovuto non tanto per il fatto che Adesso.sm non ritenga importante la centrale 

rischi, anche per noi è strumento indispensabile. E' anche vero che ai nuovi vertici di Bcsm è 

stato dato un mandato preciso tra cui proprio l'istihlzioni della Centrale rischi, gli stessi hanno 

già detto che sarà operativa agli inizi del 2017, i riferimenti al Ccr del segretario Capicchioni 

sono stati ancora più precisi. L'istituzione di questo strumento non avviene per legge ma è 

competenza esclusiva di Banca centrale. Vorremmo, come Adesso.sm, fare una dichiarazione 

rimanesse agli atti sul rispetto dell'autonomia di Banca centrale. Questo Odg va interpretato 

come linea di indirizzo politico e avvio di un confronto continuo, senza mettere in discussione 

ciò che la legge prevede. 

Alessandro Mancini, Ps 

Il Partito socialista è soddisfatto per i contenuti dell'Odg. Noi avremmo preferito poter trattare 

questi argomenti nella legge di bilancio, non è stato possibile, ma voteremo l'Odg. Sulle 

dichiarazioni di Carattoni credo la legge Lisf sia talmente chiara che non abbia bisogno di 

ulteriori chiarimenti. 

Marco Gatti, Pdcs 

Anche noi voteremo l'Odg perché l'istituzione della Centrale rischi è la cosa più urgente per il 

nostro sistema finanziario. Solo questo strumento può dare informazioni per andare in 

sicurezza sulla richiestadei crediti. Una precisazioni: non è vero che la centrale rischi sia di 

esclusiva competenza di Bcsm, ci sono centrali rischi pubbliche e private. E' òp strumento per 

fare valutazioni se concedere o meno credito a chi lo richiede. 

Roberto Giorgetti, Rf 

Come gruppo di Rf non possiamo che sostenere l'Odg, con le premesse date dal collega 

Carattoni. Non credo che il problema più urgente del sistema bancario purtroppo sia la centrale 

rischi, problema più serio sarà mettere in campo un progetto di ristrutturazione nell'intero 

sistema. Dubito che il problema Npl sia stato generato nel nostro Paese perché non c'era 

centrale rischi, credo vi fossero altri problemi che ritornano nelle cronache giudiziarie. 

Iro Belluzzi, Psd 

Abbiamo firmato il presente Odg e siamo contenti che nelle sedi di confronto si sia trovata 

condivisione con tutte le parti, si sono ascoltati giustamente dei distinguo. Noi ritenevamo 

fondamentale l'istituzione di unaCentrale rischi. A Giorgetti: probabilmente gli Npl saranno 

stati generati da un uso distorto delle risorse bancarie, purtroppo è argomento attuale non solo 

a San Marino. Voteremo l'Odg. 

Matteo Ciacci, CiO 

http:Adesso.sm
http:Adesso.sm


Odg su Aleppo/ approvato all'unanimità 

Luca Santolini, C10 

Ne do lettura io, ma l'Odg é stato elaborato in modo trasversale, vista la situazione drammatica 

che sta vivendo la città siriana di Aleppo, era necessaro il Consiglio desse un messaggio di 

vicinanza. 'Il Consiglio Grande e Generale profondamente preoccupato dalle notizie provenienti 

dalla città di Aleppo, in Siria, da oltre un anno assediata e dove gli scontri tra esercito regolare e 

miliziani hanno coinvolto la popolazione, mietendo vittime tra i civili; alla luce delle 

innumerevoli denunce da parte delle ONG, della crisi umanitaria e, non da ultimo, della 

difficoltosa strada per evacuare i civili rimasti in città e quindi della necessità di creare dei 

corridoi umanitari sicuri e, parallelamente, creare dei punti di accoglienza per gli sfollati, in 

considerazione del ruolo di neutralità attiva che la Repubblica di San. Marino ha sempre svolto 

e della nostra missione di intermediari di pace; condividendo la posizione tenuta dalle 

delegazioni sammarinesi presso le Organizzazioni Internazionali, in particolare il sostegno alla 

risoluzione adottata ieri dal Consiglio di Sicurezza delle Nazioni Unite sulla presenza del 

personale umanitario delle N azioni Unite ad Aleppo; impegna il Governo 

• a continuare a sostenere con forza, attraverso i propri rappresentanti nelle sedi internazionali, 

la creazione immediata di corridoi umanitari in Siria, al fine di assicurare l'accoglienza in zone 

sicure alla popolazione civile in fuga dal conflitto; 

• a riaffermare il ruolo attivo della Repubblica in ogni sede internazionale, al fine di perseguire il 

mantenimento ed il ristabilimento della pace, mediante ogni possibile iniziativa; 

• a incrementare il fondo per la cooperazione allo sviluppo internazionale per destinare risorse 

al reperimento di strutture da campo e/o generi di prima necessità per l'accoglienza degli 

sfollati, da veicolare in loco tramite i più opportuni canali umanitari, mediante anche una 

sinergia tra risorse pubbliche e private. 

Pasquale Valentini, segretario di Stato uscente 

Confermo che l'Odg nasce in collaborazione con il Dipartimento Affari esteri e con la nostra 

missione a NewYork, mi felicito si sia trovato subito accordo. 

21 DICEMBRE 2016 
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Carlo Cottarelli - 5° Advantage Forum 

L'intervento di Carlo Cottarelli, Fiscal Affairs Department, Fondo Monetario Internazionale, al 5° Advantage 
Forum, Global Perspectives Competitiveness & Growth (Four Seasons Hotel, Milano, 13 maggio 2013). 

Audio originale in inglese [1] 
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Carlo Cottarelli è Direttore del Dipartimento Fiscal Affairs del Fondo Monetario Internazionale dal November 

2008. Dopo essersi laureato in economia all'Università di Siena e alla London School of Economics, è entrato 

nel SeNizio Studi della Banca d'Italia, dove ha lavorato dal 1981 al 1987. Dopo un'esperienza di circa un 

anno come capo del Dipartimento Studi [&hellip Read More (http://wwwadvantagefinancial.netlknowledge/advantage


view/carlo-cottarelli/) 

Carlo Cottarelli - 5° Advantage Forum 
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L'inteNento di Carlo Cottarelli, Fiscal Affairs Department, Fondo Monetario Internazionale, al 5° Advantage 

Forum, Global Perspectives Competitiveness & Growth (Four Seasons Hotel, Milano, 13 maggio 2013) . 

Audio originale in inglese Read More (http://www.advantagefinancial.netlcarlo-cottarelli-5th-advantage-forum-global


perspectives-competitiveness-growth/) 


Cottarelli: «Bene l'Italia, ma il welfare europeo è a 
ris c h i o» (http://www.advantagefinancial.netl) 

18 maggio 2010 

Condividi (http://vvww.advantagefinaneial.netlprintl)(http:llvvww. advantagefinan ci al. netlprintl) 


Il rapporto fra economia globale e ricadute fiscali è stato al centro del dibattito "Global Economia Outlook & 

Fiscal Soundness" organizzato da Advantage Financial Read More (http://www.advantagefinancial.netl) 


Cottarelli: "Roma agisca su salari, salute e 
-d "PrevI e n za (http://www.advantagefinancial.netlcottarelli-roma-agisca-su-salari-salute-e-previdenza/) 

18 maggio 2010 

Condividi ( http://www.advantagefinancial.netlco ttare Il i-rom a -a 9 i s ca-s u -sa I a ri-sa I u te-e-p revid e n za Ip ri nti) 


( http://www.advantagefinaneial.netlco tta re Ili-ro m a -ag isca -s u-sa I a ri-s a I u te-e -p revi d e nza/p rinti) 
Il Sole 24 Ore - Carlo Cottarelli, responsabile degli affari fiscali del FMI, parlando al convegno di Advantage 
Financial, ha detto che l'Italia deve «inteNenire con decisione sulla spesa pubblica» Read More 
(http://vvww.advantagefina ncial. n etlcottare Il i-rom a-ag isca-su-sa I ari-sa I u te-e-p revide nzal) 

Carlo Cottarelli - 2° Advantage Forum: Global 
Economic Outlook & Fiscal Soundness 
(http://www.advantagefinancial.netlcarlo-cottarelli-2-advantage-forum-global-economic-outlook-fiscal-soundness/) 

17 maggio 2010 

~ 
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Condividi (http://www.advantagefinaneial .neUcarlo-eottarell i-2-advantage-forum-global-economic

outlook-fi seal-so u nd ness/p rin U) (http ://www. ad va n ta gefi n a n eia I. ne Uea rio-cotta relli-2 -adva n tage-foru m-g lob al-eco n o m ie-ou tlook
fiseal-soundness/prinU) 


L'intervento di Carlo Cottarelli , direttore del Dipartimento Affari Fiscali del Fondo Monetario- Internazionale, 

al 2° Forum Advantage Global Economie Outlook & Fiscal Soundness, svoltosi all'hotel Four Seasons di 

Milano il 17 maggio Read More (http ://www.advantagefinancial.neUcarlo-cottarelli-2-advantage-forum-global-eeonomie


oulloo k -fisea l-so u nd nessi) 


Comunicato Stampa - 5° Advantage Forum 
(http://www.advantagefinancial.netlcomunicato-stampa-S-advantage-forum/) 

23 luglio 2013 

Condividi (http://www.advantagefinaneial. neUeom un iea to-stampa-S-advan tage-fo rum/p rin U) 


(http://www.advantagefinancial .neUeomunieato-stampa-S-advantage-forum/prinU) 

Advantage Financial è una investment company indipendente, costituita da un gruppo di banchieri da tempo 
attivi sui mercati finanziari internazionali, che si rivolge a privati, aziende e istituzioni con un'offerta completa 
di consulenza, soluzioni investment banking, asset e risk management. Advantage Financial, società 
presieduta da Francesco Confuorti , organizza la quinta edizione di 'Global Perspectives [&hellip Read More 
(http ://www.advantagefinaneial .neUeomunieato-stampa-S-advantage-forum/) 

2° Advantage Forum (2010): Programma e relatori 
(http://www.advantagefinancial .netlknowled 9 e/a d vantage-view/2-a dva n tag e-fo ru m -20 1 O-p ro 9 ra m ma -e-re latori/) 

22 luglio 2013 
Condividi ( http ://www.adva n ta gefin a n ci a I. neUkn owledge/adva n tag e-view/2-advantage-fo rum-201 0

p rog ramm a-e- re la torilp rin U) (http://www. adva ntagefi n a n eia I. neUk nowledg e/ad van tage-view/2-adva n tage-fo rum -2 O 1 O-p rog ram m a-

e-relatori/prinU) 

GLOBAL ECONOMIC OUTLOOK & FISCAL SOUNDNESS Milano 17 Maggio 2010 PROGRAMMA 
Introduzione Francesco Confuorti , Advantage Financial KEYNOTE SPEAKERS Giovanni Perissinotto, 
Assicurazioni Generali Leszec Balcerowicz, Inst. of Int. Finance, Washington DC & Warsaw University 
Giuseppe Mussari, Monte dei Paschi di Siena DIBATTITO Carlo Cottarelli , IMF, Fiscal Affairs Dept. Marco 
Liera, Il Sole [&hellip Read More (http://www.advantagefinancial .neUknowledge/advantage-view/2-advantage-forum-2010

programma-e-relatori/) 

Servizio sul quinto Forum Advantage (RAI TG1 
Econ o m ia) (http://www.advantagefinancial.netlservizio-sul-S-forum-advantage-rai-tg1-economia/) 

14 maggio 2013 

Condividi (http://www.adva n ta gefi n a n ci a I. n eUse rvizio-s u 1-5-fo ru m-adv an ta 9 e-ra i -tg 1-econ om i a/p ri n U) 


(http://www. advan tagefin a nei a I. n eUserviz io-s u 1-5-foru m-advantage-ra i- tg 1-economia/prin U) 


Servizio di Enrico Castelli sulla quinta edizione del Forum "Global Perspectives Competitiveness & Growth" 

organizzato da Advantage Financial. Interviste con Carlo Cottarelli (Dipartimento fiscale FMI) , Lorenzo Bini 

Smaghi (ex membro Board BCE) e Francesco Confuorti (presidente Advantage Financial) Read More 

(http://www.advantagefinancia I. neUservizio-sul-5-forum-adva ntage-rai-tg 1-economia/) 


5° Advantage Forum - Tavola rotonda 
(http://www.advantagefinancial.netlS-advantage-forum-global-perspectives-competitiveness-growth-tavola-rotonda/) 

13 maggio 2013 
Condividi (http://www. ad va n tagefin anci al. neU 5-advan tage-fo rum -g lo bal-pe rspe ct ives-co m pet itive n ess

growth-tavola-rotond a/prinU) (http ://www.ad va n tag efi n a nei al . n eU 5-a dv a n tag e-fo ru m-g lob a I-pe rspeeti ves-co m petitive n ess-g rowth
tavola-rotonda/prinU) 

La tavola rotonda al 5° Advantage Forum Global Perspectives Competitiveness & Growth, svoltosi all'hotel 
Four Seasons di Milano il 13 maggio 2013. Partecipano al dibattito Pankaj Ghemawat (lESE Business 
School) , Pierre-André Chiappori (Columbia University) , Francesco Confuorti (Advantage Financial), Harald 
Uhlig (University of Chicago) , Lorenzo Bini Smaghi (SNAM) , Carlo Cottarelli (lMF, Fiscal Affairs Dept.). 

~; 
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Modera Andrea Cabrini, Direttore Class Read More (http://www.advantagefinancial .net/5-advantage-forum-global
perspectives-competitiveness-growth-tavola-rotonda/) 

Italia, Fmi: "Aggiustamento conti è a buon 
" . .pu n o (http://www.advantagefinancial.netlitalia-fmi-aggiustamento-conti-e-a-buon-punto/)t 

13 maggio 2013 

Condividi (http://www.advantagefinancial.netlitalia-fmi-aggiustamento-conti-e-a-buon-punto/printl) 

(http://www.advantagefinancial.netlitalia-fmi-aggiustamento-conti-e-a-buon-punto/printl) 

Firstonline - Carlo Cottarelli, direttore del dipartimento Affari Fiscali del Fondo monetario internazionale , 

esprime pareri positivi sui conti italiani: "l'Italia ha completato il grosso dell'aggiustamento fiscale&# Read 

More (http://www.advantagefinancial.netlitalia-fmi-aggiustamento-conti-e-a-buon-punto/) 


Speciale quinto Forum Advantage (Class CNBC) 
(http://www.advantagefinancial.netlspeciale-quinto-forum-advantage-class-cnbc/) 

13 maggio 2013 

Condividi (http://www.advantagefinancial.netlspeciale-quinto-forum-advantage-class-cnbc/printl) 

(http://www.advantagefinancial.netlspeciale-quinto-forum-advantage-class-cnbc/printl) 

Speciale di Class CNBC sulla quinta edizione del Forum Advantage "Global Perspectives Competitiveness & 

Growth". Interviste con : Carlo Cottarelli (Dipartimento fiscale FMI), Lorenzo Bini Smaghi (ex membro Board 

BCE), Francesco Confuorti (presidente Advantage Financial), Pierre-Andre Chiappori (Columbia University), 

Harald Uhlig (University of Chicago), Pankaj Ghemawat (lese Business School), Mohsin Khan (Atlantic 

Council Middle East), Josie [&hellip Read More (http://www.advantagefinancial.netlspeciale-quinto-forum-advantage

class-cnbc/) 


Report - Quinto Forum Advantage (Class CNBC) 
(http://www.advantagefinancial.netlreport-quinto-forum-advantage-class-cnbcl) 

13 maggio 2013 
Condividi (http://www.advantagefinancial .net/report-quinto-forum-advantage-class-cnbclprintl) 

(http://www.advantagefinancial .netlreport-quinto-forum-advantage-class-cnbc/printl) 
Interviste a Carlo Cottarelli (Dipartimento fiscale FMI) e Lorenzo Bini Smaghi (ex membro board BCE) al 
termine della quinta edizione del Forum Advantage "Global Perspectives Competitiveness & Growth&# Read 
More (http://www.advantagefinancial.netlreport-quinto-forum-advantage-class-cnbc/) 
Privacy I Credits 
Copyright © Advantage Financial SA - Partita IVA 07502220960 
2013 © Advantage Financial 

~, 
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Advantage Fi nancial (http://www.advantagefinancial.neU) 

Il management di Advantage 
Il management di Advantage Financial è composto da professionisti di consolidata esperienza internazionale. 

(http://www.advantagefina n c ia lo neUwp-conte nUu ploads/2013/04/Fra n ces co-Co nfu orti.j pg) Fra n cesCo 
Confuorti 

Presidente e CEO Advantage Financial, Presidente e CEO Advantage GFC, Presidente GFC Advisers, Chairman 
Advantage SICAV. È stato Director International Dept. Oppenheimer & Co., CEO del consiglio di 
amministrazione di Oppenheimer Italy. Ha fondato ed è stato presidente di Banca Advantage di Investimenti & 
Gestioni a Milano. Nel 1993 ha fondato a New York Advantage, attiva dal 1996 anche in Lussemburgo. 

(http://www. adva ntagefinan c ialo neUwp-conte nUu p loa ds/2013/04/Lo go-Advantag e-o paco.j pg) Giuse p pe 
Confuorti 

Membro Consiglio di Amministrazione Advantage Financial, Membro Consiglio di Amministrazione Advantage 
SICAV. Ha iniziato la carriera presso Gemina Europe Bank e in Oppenheimer & Co. Dal 1993 al 1995 è stato 
President di GFC Brokers e dal 1995 è Director di GFC LLC, New York. È stato membro del Consiglio di 
Amministrazione e quindi Vicepresidente di Banca Advantage e successivamente membro del Consiglio di 
Amministrazione di varie società di Advantage . 

(http://www. adva ntagefina n c ia I. neUwp-co ntenUu p I oads/2013/04/Logo-Adva ntage-opaco.j pg) Si Ives tro 
Mariscalco Inturretta 

Membro Indipendente Consiglio di Amministrazione Advantage Financial, Membro Indipendente Consiglio di 
Amministrazione Advantage SICAV. Ha venticinque anni di esperienza in Banca d'Italia dove ha ricoperto varie 
responsabilità fino a quella di Ispettore principale incaricato della sorveglianza delle istituzioni creditizie. È stato 
Direttore Generale di Banca Sicula, membro del Consiglio di Sorveglianza e membro del Consiglio di 
Amministrazione di varie banche e società italiane. Dal 1990 al 1994 ha insegnato presso la Facoltà di 
Economia e Commercio dell'Università di Palermo. È auditor e consulente. 

CONTATTI (http://www.advantagefinancial.neU?page_id=704) 

~-

http://www.advantagefinancial.neU?page_id=704
http://www
http://www
http://www.adva
http://www.advantagefinancial.neU


rc' "'O~~'U" IIIIU""OL'U"', 'd IIIVllIdlllU d "UI Ildlldl (.;1 UIIt::LLdlll~lll~ \nllp://WWW.aovantagennanclal.neu"(page_IO=/U4) . 

» (http://www.advantagefinancial.netl?page_id=704) 

Privacy I Credits 
Copyright © Advantage Financial SA - Partita IVA 07502220960 
2013 © Advantage Financial 
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Advantage Financial (http://www.advantagefinancial.netl) 

Advantage Ecological Footprint for Economie Growth 

Advantage Financial ha organizzato l'Advantage Ecological Footprint for Economie Growth , che si è tenuto a 
Roma presso la Camera dei Deputati il 30 gennaio 2017 . 

Il Forum, dedicato a sostenibilità, ambiente, prospettive di crescita e competitività, ha rappresentato un'importante 
occasione di confronto sui temi dell'economia globale e opportunità per le imprese . 

Lunedì, 30 genn2io 2017 
ore 15.30 

Camera dei Deputati 
Sala del Cenacolo 
Vicolo Valdina Roma 

Con il patrocinio del Ministero dell 'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare 

Programma 

Saluto 

Barbara Degani 

Sottosegretario Ministero dell' Ambiente 

Introduzione 

Francesco Confuorti 

Advantage Financial 

Moderatore 

Paolo Messa 

Centro Studi Americani 

Interventi 

Pierre André Chiappori 

Columbia University 

Enrico Giovannini 

~ 


http://www.advantagefinancial.netl


Università di Roma "Tar Vergata " 

Stefano Marguccio 

Consigliere Diplomatico Ministro dell'Ambiente 

Federico Fubini 

Corriere della Sera 

Emanuele Santi 

African Development Bank 

Carole Kariuki 

Kenya Private Sector Alliance 

Chiusura lavori 

Massimo Beccarello 

Vice Direttore Politiche per lo Sviluppo Energia e Ambiente, Confindustria 

GUARDA I VIDEO DEL FORUM 

(http://www.advantagefinancial .netlpaolo-messa-introduce-Iadvantage-ecological-footprint-for-economic-growth/) Paolo 
M essa (http://www.advantagefinancial.netlpaolo-messa-in trod uce-I advan tage-ecolog ical-fo otp rint-for-econom ic-g rowth/) 

(http ://www.advantagefinancial .netlbarbara-degani-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growth/) Barbara 
Degani (http://www.advantagefinancial .netlbarbara-degani-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growth/) 

(http://www.advantagefinancial .netlfrancesco-confuorti-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growth/) Francesco 
Confu o rti (http://www.advantagefinancial .netlfra n ce sco-confu o rti-a Il adva ntag e-eco I og ica I-fo otp ri nt-fo r-e co nom ic-g rowth/) 

~ 


http://www.advantagefinancial.netlfra
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( http://www .advan tag efi n a n eia I. ne Upierre-an d re-ch i a ppori-a Ilad va n ta ge-ecologica I-footp ri n t -for -econom ic-g rowth I) Pierre
André Chiappori (http://www.advantagefinancial.neUpierre-andre-chiappori-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growth/) 

(ht!p:llwww.advantagefinancial.neUstefano-marguccio-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growth/) Stefano 

M arg u ccio (http://www.advantagefinancial. neUstefano-ma rg uccio-alladvantage-ecolog ica I-footprint-fo r-economic-growth/) 


(http://www.advantagefinaneial.neUfederico-fubini-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growth/) Federico 
Fu b in i (http://www.advantagefinancial.neUfederico-fubini-a lIadvan tage-ecolog ical-footprint-for -econom ic-g rowth/) 

(http://www.advantagefinancial.neUkarole-kariuki-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growth/) Carole Kariuki 
( http://www.advantagefinancial.netlka ro le-ka ri u ki-a Il adva nta 9 e-eco log i ca1-footp rin t -fo r -e con om ic-g rowth/) 

(http://www .advan tagefinancial. n eUen rico-giovan ni n i-alladva ntage-ecolog ical-footpri n!-for-econ omic-growth/) En ri co 
Giova n n i n i (http://www.advantagefinancial.neUenrico-giovanni ni-alla dvantage-ecolog ical-footprint-fo r-econom ic-g rowth/) 

(http://www.advantagefinancial.neUmassimo-beccarello-aliadvantage-ecological-footprint-for-economic-growth/) Massimo 
Beccarello (http://www.advantagefinancial.neUmassimo-beccarello-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growthl) 

~ 


http://www.advantagefinancial.neUmassimo-beccarello-alladvantage-ecological-footprint-for-economic-growthl
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» 

ECONOMIA GLOBALE: SOSTENIBILITÀ E CRESCITA 

(http ://www.advantagefinancial.netleconomia-globale-sostenibilita-e-crescita/) 

(http ://www.advantagefinancial.net/economi a-g I oba le-sostenibilita-e-crescita/) 

Class CNBC - Francesco Confuorti nello speciale diretto da Andrea Cabrini presenta l'Advantage Ecological 
Footprint. In studio Enrico Giovannini, docente di Statistica economica a Tor Vergata, già ministro e presidente 
dell 'lstat. 

» (http ://www.advantagefinancial.netleconom ia-g lobale-soste n ib ilita-e-crescita/) 

Privacy I Cred its 
Copyright © Advantage Financial SA - Partita IVA 07502220960 
2013 © Advantage Financial 
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v - SANZIONI AMMINISTRATIVE 

1. 	 Sanzioni 

BANCA ADVANTAGE DI INVESTIMENTI & GESTIONI - BAIG 

IL MINISTRO DELL'ECONOMIA E DELLE FINANZE 

VISTO il decreto legislativo 27 gennaio 1992, n. 87; 

VISTO il decreto legislativo lO settembre 1993, n. 385 (Testo Unico delle leggi in materia 
bancaria e creditizia - TUB); 

VISTA la lettera n. 754641 del 9 agosto 2004 con la quale la Banca d'Italia, dopo aver 
espletato i prescritti adempimenti in confonnità al disposto dell'art. 145 TUB e delle relative 
Istruziohi di Vigilanza; hàpropòsto l'irrogaiione di ' saiiiioni iùmninisErative 'pecuniarie ' iii rela
zione alle seguenti infrazioni rilevate presso la Banca Advantage di Investimenti & Gestioni 
BAIG S.p.A., con sede in MIlano, nel corso degli accertamenti ispettivi di vigilanza condotti, 
ai sensi dell'art. 54 TUB, dal 15.9.2003 al 12.12.2003: 

I) 	 carenze nell'organizzazione, controlli e erogazione del credito da parte del Consiglio di 
amministrazione (art. 53, COlmna l, lett. d), TUB; tit. IV, cap. Il, Istr. di Vig.); 

2) 	 carenze nei controlli interni da parte del Collegio sindacale (art. 53, comma l . lett. d), 
TUB; tit. IV, cap. Il, Istr. di Vig.); 

3) 	 irregolarità nel trasferimento di titoli in portafoglio da parte del Consiglio di amministra
zione, del Collegio sindacale e del Direttore (artt. 5, 7 e lO, d.lgs. 87/92; cap. 2.1, Circo
lare della Banca d'Italia 166/1992); 

4) 	 inesatte segnalazioni statistiche all'Organo di Vigilanza da parte del Consiglio di ammini
strazione, del Collegio sindacale e del Direttore (art. 51 , TUB; tit. VI, cap. l, Istr. di Vig.); 

- omlSSlS-

DECRETA 

A carico delle persone di seguito indicate, nella qualità per ciascuna di esse precisata, 
sono inflitte, ai sensi degli artt. 45 del d.lgs. 87/92 e 144 TUB, le seguenti sanzioni almnini
strative pecuniarie: 

Consiglio di amministrazione 

CONFUORTI Francesco, ANDRIANI Antonio Silvano, SANTUCCI Guido, SABATINI 
Paolo, MARISCALCO INTURRETTA Silvestro, CONFUORTI Giuseppe 

Per l'irregolarità sub I): € 2.582,00 ciascuno. 

Per l'irregolarità sub 3): € 2.582,00 ciascuno. 

Per l'irregolarità sub 4): € 2.582,00 ciascuno. 

Complessivamente: € 7.746,00 ciasclmo. 
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Relazione sulla gestione 

La composizione del Gruppo 

BancaSintesi s.p.A., partecipata all' 84,55%, fa parte del Gruppo Cassa di Risparmio di San 
Miniato dal 2005. La Cassa di Risparmio di San Miniato era divenuta socio della banca milanese 
che allora si chiamava Banca Advantage S.p.A. nel novembre 2004 con una partecipazione del 
16,50%, affiancando nella compagine societaria la Advantage GFC LCC, holding della famigli a 
Confuorti , e i partner finanziari Monte dei Paschi di Siena e Gruppo Generali . Banca Advantage 
SpA era un istituto milanese fondato nel 2000 operante prevalentemente nel segmento private e 
corporate banking anche attraverso una rete di promotori finanziari. La partecipazione era salita nel 
febbraio 2005 al 20% mediante la sottoscrizione di azioni rimaste inoptate dal precedente aumento 
di capitale fino poi a salire alla fine del mese di aprile al 64,90% con l'acquisto di circa il 45% del 
capitale sociale, dal precedente azionista di maggioranza Advantage GFC LCC. Conseguentemente 
sono state attivate le procedure per la formalizzazione degli atti necessari a far risultare la sua 
appartenenza al gruppo bancario Carismi . La quota è diminuita nel -febbraio 2006 dal 64,90% al 
54,90% a seguito della cessione di una quota corrispondente al 10% del capitale sociale a Finatan 
S.p.A. del "Gruppo Nuti", uno dei più solidi imprenditori del comprensorio del cuoio, oltreché della 
Toscana, con attività variegate che vanno dal settore prettamente industriale a quello immobiliare e 
finanziario . La cessione non aveva comportato effetti economici di rilievo da segnalare. La quota è 
successivamente risalita al 59,43 % (situazione al 30 giugno 2006) a seguito dell'acquisto di 
corrispondente partecipazione da un socio di minoranza. Nell 'ambito dell'operazione di aumento di 
capitale fino a 14 milioni di euro, a suo tempo deliberata dall ' Assemblea Straordinaria dei soci della 
controllata, nell'agosto del 2006, la Capogruppo ha aumentato la propria interessenza all' 83,06% 
avendo sottoscritto la quota di propria competenza oltre ai diritti inoptati . In data 28 gennaio 2010 si 
è tenuta l'Assemblea Straordinaria per l'approvazione del progetto di riduzione del capitale sociale 
per perdite con contestuale aumento dello stesso e connessa modifica statutaria. Nel mese di marzo 
2010 l'operazione di aumento di capitale si è conclusa con l'effettiva sottoscrizione a carico dalla 
nostra banca di un importo pari a 2.205 .570 euro e la quota di interessenza è passata all'84,55 %. 
Alla luce della perdita registrata al 31 dicembre 2009 il Consiglio di Amministrazione di 
BancaSintesi in data 25 marzo 2010 ha approvato un nuovo progetto di aumento del capitale sociale 
e connessa proposta di modifica statutaria fissato nella misura massima di 3,5 milioni di euro. La 
Capogruppo, nel mese di maggio 2010, ha inoltrato alla Banca d'Italia la richiesta di accertamento 
ai sensi dell'art. 56 TUB per il progetto di aumento di capitale sociale e relative modifiche statutarie 
e inoltre ha versato la somma di euro 2.840.845,04 in conto ripiano perdite elo futuri aumenti di 
capitale. In data 16 agosto 2010 è pervenuta alla Capogruppo la lettera di trasmissione del 
provvedimento adottato dalla Banca d'Ttalia in data 11 agosto 2010 contenente la valutazione 
positiva sul progetto di aumento del capitale sociale di BancaSintesi e connessa modifica statutaria. 
Sono proseguite nel corso del 2010 le attività curate dall 'advisor incaricato ai fini della dismissione 
della partecipazione. Prima della chiusura dell 'esercizio, in data 31 dicembre 2010 la nostra banca 
ha sottoscritto un contratto di vendita della sua intera partecipazione in BancaSintesi pari a un 
numero di 35 .510.563 azioni ordinarie, rappresentanti 1'84,55% del capitale sociale, a RBS Asset 
Management Limited (Rbsam) nella sua qualità di gestore di RBS Special Opportunities Fund, una 
società partecipata dai manager coinvolti nell'operazione e da alcune fondazioni bancarie italiane. 
La cessione della partecipazione è condizionata al rilascio da parte di Banca d'Italia della prevista 
autorizzazione. Al verificarsi della condizione sospensiva, per effetto della cessione, BancaSintesi 
S.p.A. uscirà dal perimetro del gruppo bancario della Cassa di Risparmio di San Miniato. 
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Dibattito: La crisi dell'Euro (Class CNBC) 

Francesco Confuorti interviene su Class CNBC a un dibattito sulla crisi dell'euro con Domenico Fanizza (FMI), 

Nicola Romito (MPS), Luca Passoni (Generali), Riccardo Pedrizzi (Ania). Modera Andrea Cabrini. 


Article printed from Advantage Financial: http://www.advantagefinancial.net 
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